



Совет Безопасности

Семьдесят восьмой год

Предварительный отчет

9270-е заседание

Понедельник, 27 февраля 2023 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-жа Фрейзбер (Мальта)

Члены:

Албания	г-н Ходжа
Бразилия	г-н ди Алмейда Филью
Китай	г-н Дай Бин
Эквадор	г-н Перес Лус
Франция	г-жа Бродхерст Эстиваль
Габон	г-н Бьян
Гана	г-н Агъеман
Япония	г-н Исиканэ
Мозамбик	г-н Афонсу
Российская Федерация	г-н Полянский
Швейцария	г-жа Берисвиль
Объединенные Арабские Эмираты	г-н Абу Шахаб
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	дама Барбара Вудворд
Соединенные Штаты Америки	г-н Вуд

Повестка дня

Положение в Ливии

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0601 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

23-05967 (R)

Документ
расширенного доступа

Просьба отправить
на вторичную переработку



Заседание открывается в 10 ч 05 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Положение в Ливии

Председатель (*говорит по-английски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителя Ливии.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании Специального представителя Генерального секретаря по Ливии и главу Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии г-на Абдулая Батили.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я предоставляю слово г-ну Батили.

Г-н Батили (*говорит по-английски*): 17 февраля Ливия отметила двенадцатую годовщину революции 2011 года. Ливийцы отметили этот день, заявив о своей решимости добиться лучшего будущего. Они вновь огласили свои требования о мире, долгосрочной стабильности и процветании. Тем не менее в стране продолжается затянувшийся политический процесс, который не удовлетворяет чаяния ливийского народа, стремящегося избрать своих лидеров и активизировать работу своих политических институтов. Одним словом, у ливийцев заканчивается терпение. Они ставят под сомнение волю нынешних временных политических сил и их стремление провести в 2023 году инклюзивные и транспарентные выборы.

После моего предыдущего выступления 16 декабря 2022 года (см. S/PV.9223) я продолжил проведение обширных консультаций о путях выхода из нынешнего политического тупика, взаимодействуя с ливийцами со всех уголков страны, со всеми заинтересованными сторонами из различных слоев общества, а также с региональными и международными партнерами. В проводимых мною в Ливии консультациях участвовали все ключевые деятели, занимающиеся политикой и обеспечением безопасности в стране, представители гражданского общества, включая женщин и молодежь, представители культурных компонентов и вожди племен, а также

высокопоставленные правительственные чиновники и члены Палаты представителей и Высшего государственного совета. Кроме того, я получил и рассмотрел множество представленных ливийцами устных и письменных предложений о путях выхода из политического тупика. Перед поездкой в Нью-Йорк я провел встречи с Председателем Президентского совета, премьер-министром Дбейбой, спикером Палаты представителей, председателем Высшего государственного совета и фельдмаршалом Хафтаром.

После первой поездки в регион, совершенной 2 декабря 2022 года, я, стремясь расширить охват своих консультаций, вновь отправился в поездку по странам региона и европейским столицам и провел встречи с партнерами в Алжире, Тунисе, Браззавиле, Рабате, Риме, Каире, Париже, Лондоне, Берлине, Москве и Вашингтоне, а также провел консультации с Постоянным представителем Китайской Народной Республики. Я поделился своей озабоченностью по поводу текущего состояния политического процесса и подчеркнул необходимость положить конец практике постоянного создания переходных механизмов, которая служит исключительно интересам сторонников сохранения статус-кво. Я призвал всех своих собеседников выступить единым фронтом и напомнил, что их соответствующие интересы могут быть удовлетворены только в случае обеспечения в Ливии мира, стабильности и процветания. Я рад сообщить, что в целом все региональные и международные партнеры согласились с необходимостью проведения инклюзивных и транспарентных выборов в 2023 году.

8 февраля Палата представителей приняла тринадцатую конституционную поправку к Конституционной декларации 2011 года, которая была опубликована в официальном вестнике. Эта поправка еще не была одобрена Высшим государственным советом. Несмотря на неоднократные попытки спикера Палаты представителей и председателя Высшего государственного совета и их делегаций договориться о конституционной основе для проведения выборов, между ними сохраняются разногласия. Тринадцатая конституционная поправка, которая была подписана и опубликована в официальном вестнике несколько дней назад, вызывает споры среди представителей политического класса Ливии и простых граждан. Более того, она не предусматривает решение ключевых спорных

вопросов, таких как требования, которым должны отвечать кандидаты в президенты, и в ней не прописаны сроки проведения инклюзивных выборов в 2023 году и не намечена четкая «дорожная карта»; при этом в нее включены дополнительные спорные вопросы, такие как региональное представительство в Сенате.

Ливийская политическая элита столкнулась с серьезным кризисом легитимности. Действительно, можно сказать, что большинство институтов утратили свою легитимность много лет назад. Поэтому урегулирование кризиса легитимности должно стать приоритетной задачей для всех политических сил, желающих изменить статус-кво. На сегодняшний день Палата представителей и Высший государственный совет не сумели договориться о консенсусной конституционной основе для проведения выборов. Между тем проведение президентских и парламентских выборов требует достижения более широкого национального консенсуса, который предполагает поддержку и участие более широкого круга заинтересованных сторон, в том числе национальных учреждений, политических деятелей, структур безопасности, племенных ополчений и других заинтересованных субъектов.

Руководствуясь статьей 64 Ливийского политического соглашения 2015 года и договоренностями, ранее достигнутыми между ливийскими заинтересованными сторонами, я принял решение выступить с инициативой, направленной на создание условий для организации и проведения президентских и парламентских выборов в 2023 году. В этой связи я планирую создать руководящую группу высокого уровня по Ливии. Предложенный механизм позволит объединить все соответствующие ливийские заинтересованные стороны, в том числе представителей политических институтов, крупных политических деятелей, племенных лидеров, организации гражданского общества, структуры безопасности и представителей женщин и молодежи. Помимо содействия принятию правовой основы и разработке «дорожной карты» для проведения выборов в 2023 году с указанием конкретных сроков, предложенная группа также будет служить платформой для достижения консенсуса по смежным вопросам, таким как обеспечение безопасности во время выборов и принятие кодекса поведения для всех кандидатов.

12 января я был рад принять участие в заключительном заседании на этапе подготовки к проведению конференции по национальному примирению, которая будет организована в Триполи в конце этого года Африканским союзом и Президентским советом Ливии. В этом заседании приняли участие свыше 100 участников, в том числе видные политические, племенные и религиозные деятели и представители всех политических сил страны. Я благодарю Президентский совет и Африканский союз за их усилия. Примирение — это долгосрочный процесс, который должен носить инклюзивный характер, быть ориентирован на интересы жертв и основан на правах человека, а также опираться на принципы правосудия переходного периода. Я призываю Президентский совет при содействии Африканского союза предпринять необходимые шаги для проведения инклюзивной конференции по национальному примирению в Ливии и подчеркиваю неизменную поддержку Организацией Объединенных Наций ливийских партнеров и Африканского союза.

Объединенная военная комиссия «5+5» продолжает добиваться прогресса в осуществлении соглашения о прекращении огня. Я рад сообщить о том, что режим прекращения огня продолжает действовать и что со времени моего предыдущего выступления в Совете не было зафиксировано никаких нарушений. Тем не менее обстановка в области безопасности остается нестабильной. 15 и 16 января под моим председательством состоялось двухдневное совещание Военной комиссии в Сирте, в котором приняли участие наблюдатели за соблюдением режима прекращения огня от Ливии и Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ). Я рад сообщить о том, что Объединенная военная комиссия «5+5» утвердила круг задач своего совместного технического подкомитета по разоружению, демобилизации и реинтеграции, которому будет поручено классифицировать вооруженные группы на основании четвертого положения соглашения о прекращении огня. Кроме того, были предприняты обнадеживающие шаги, направленные на создание условий для осуществления процесса разоружения, демобилизации и реинтеграции, как только этому будет способствовать политическая обстановка. Комиссия приняла решение начать диалог с представителями вооруженных групп в целях обсуждения, среди проче-

го, путей обеспечения благоприятных условий для проведения выборов. МООНПЛ совместно с Объединенной военной комиссией «5+5» и по просьбе последней планирует в ближайшие недели создать условия для налаживания диалога с представителями вооруженных групп.

7 и 8 февраля под моим председательством состоялось двухдневное совещание в Каире, в котором приняли участие Объединенная военная комиссия «5+5» и комитеты по связям Ливии, Судана и Нигера. При поддержке советников МООНПЛ участники совещания разработали и утвердили комплексный механизм совместной координации усилий и обмена информацией между этими тремя странами в целях содействия процессу вывода наемников и иностранных боевиков. Я планирую посетить эти две соседние с Ливией страны и Чад, представители которых не смогли присутствовать на указанном совещании, с тем чтобы обсудить осуществление плана действий по выводу иностранных боевиков и наемников и призвать власти этих стран и далее оказывать поддержку в этом вопросе.

Что касается экономической ситуации, то управление ресурсами страны по-прежнему вызывает серьезную обеспокоенность у всех ливийцев. Необходимо тщательно изучить вопросы использования ресурсов Ливии, в частности определение приоритетности расходов, сохраняющийся дефицит основных услуг, отсутствие подотчетности и требования в отношении справедливого распределения ресурсов. Я вновь заявляю о важности и настоятельной необходимости создания под руководством Ливии механизма, объединяющего заинтересованные стороны на всей территории страны, в целях согласования приоритетов расходования средств и обеспечения транспарентного и справедливого управления доходами от нефти и газа в соответствии с резолюцией 2656 (2022). Также ключевое значение для обеспечения подотчетности и содействия повышению экономического благосостояния страны имеют воссоединение Центрального банка и его реформирование. В этой связи сопредседатели созданной в рамках Берлинского процесса экономической рабочей группы Международного комитета по последующей деятельности в отношении Ливии продолжают взаимодействовать с ливийскими учреждениями для достижения прогресса в обсуждении соглашения о временном механизме расходования средств и надзора. Если мы хотим добиться

устойчивого прогресса, то неотъемлемой частью усилий по ведению политического диалога с ливийскими заинтересованными сторонами и ливийским народом должно оставаться продвижение вперед на экономическом направлении.

К сожалению, и без того ограниченное гражданское пространство в Ливии продолжают еще больше сужаться, в результате чего группы гражданского общества и гражданские активисты лишаются права голоса. У меня вызывает тревогу начавшаяся после введения в действие 17 февраля закона о борьбе с киберпреступностью волна арестов правозащитниц, обвиняемых в посягательстве на традиции Ливии. В феврале также исполняется более одного года с тех пор, как под предлогом защиты ливийской культуры и ценностей четыре представителя гражданского общества были произвольно задержаны и отправлены за решетку за мирную попытку реализовать свое фундаментальное право на свободу выражения мнений. В конце декабря 2022 года они были приговорены к трем годам лишения свободы. Вновь призываю ливийские власти положить конец репрессиям против представителей гражданского общества, защищать и поощрять их деятельность и прекратить вмешиваться в работу общественных организаций.

Во время моих консультаций с женщинами и представителями организаций гражданского общества они неизменно выступали за расширение своего участия в нынешних процессах политического урегулирования и примирения. Они требуют, чтобы к их мнению прислушивались, а их организации были полноценно представлены во всех органах власти. Вновь заявляю о том, что женщины должны принимать полноценное участие во всех политических и мирных процессах, а также быть представлены в гражданском обществе, культурных движениях, группах и сообществах молодежи и уязвимых слоев населения. В качестве позитивного момента следует отметить, что 6 февраля в палату представителей был внесен проект закона о борьбе с насилием в отношении женщин. Приветствую неустанные усилия ливийских экспертов, которые разработали этот законопроект, имеющий решающее значение для обеспечения основного права женщин на жизнь без насилия.

Наконец, поскольку ливийцы только что отметили двенадцатую годовщину революции 17 февраля, наша задача состоит в том, чтобы поддержать

их в стремлении реализовать поставленную цель стабилизировать ситуацию в стране, власти которой должны проявлять заботу о благосостоянии своего народа. Организация в 2023 году прозрачных национальных выборов входит в число важнейших шагов в этом направлении. Еще раз обращаюсь к Совету с просьбой поддержать предложенный мной план дальнейших действий, чтобы с его помощью реализовать чаяния ливийского народа.

Председатель (*говорит по-английски*): Благодарю г-на Батили за его сообщение.

Сейчас я предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

Дама Барбара Вудворд (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря Батили за его доклад, а также за проведение широких консультаций по ситуации в Ливии и за представление своего плана дальнейшего продвижения политического процесса. В ответ на его сегодняшние замечания хочу сказать, что Соединенное Королевство поддерживает создание руководящей группы высокого уровня по Ливии. Приветствую продемонстрированную им приверженность активизации политического процесса и проведению выборов, что отвечает интересам Ливии и ее народа.

Для проведения парламентских и президентских выборов представители властных кругов Ливии должны пойти на компромисс и согласовать условия их проведения. В соглашение необходимо также включить меры борьбы с его возможными нарушениями, чтобы обеспечить доверие к результатам выборов. Соединенное Королевство благодарит Египет за его усилия по поддержке контактов между Палатой представителей и Высшим государственным советом. Сейчас настало время воспользоваться результатами этих усилий, чтобы расширить круг участников политических переговоров и добиться устойчивого прогресса в подготовке к выборам. Проведение выборов не означают завершение политического процесса. Также необходимо заложить основу долгосрочной стабильности, в том числе закончить работу над Конституцией при содействии со стороны избранного правительства и при условии сохранения в дальнейшем электоральных циклов и соблюдения сроков полномочий.

Политические реформы должны сопровождаться принятием эффективных мер в сферах безопасности и экономики. Необходимо запустить прозрачные экономические процессы и создать подотчетные органы государственной власти, призванные служить на благо всего ливийского народа посредством справедливого распределения ресурсов, проявления заботы о населении и инвестиций в сферу общественных услуг. Призываю все ливийские стороны внедрить в стране эти элементы благого управления. В качестве сопредседателя Рабочей группы по безопасности Международного комитета по последующей деятельности в отношении Ливии Соединенное Королевство будет и впредь поддерживать усилия в области сотрудничества и последующего объединения вооруженных групп Ливии в единую государственную армию, подотчетную по закону избранному правительству и способную справиться с любыми вызовами безопасности страны. Ливия также должна как можно скорее добиться выполнения всех условий соглашения о прекращении огня от октября 2020 года и выводе всех иностранных сил и наемников.

Это принципиальный момент для Ливии. Перед нами открывается хорошая возможность обеспечить долгосрочную стабильность и оправдать ожидания населения этой страны. Настоятельно призываю всех ливийцев, а также Миссию Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии и Совет Безопасности воспользоваться этой возможностью. Благодаря всестороннему диалогу и компромиссу ливийские стороны могут наконец-то обеспечить безопасность и процветание, которых заслуживает ливийский народ.

Г-жа Берисвиль (Швейцария) (*говорит по-французски*): Благодарю Специального представителя Генерального секретаря Абдулая Батили за его сообщение и приветствую участие в сегодняшнем заседании Постоянного представителя Ливии. Поскольку делегация Швейцарии впервые выступает по этому вопросу, хотел бы заявить о том, что мы полностью поддерживаем усилия Специального представителя и Организации Объединенных Наций по оказанию содействия в возобновлении межливийского диалога.

Швейцария привержена курсу на обеспечение мира и стабильности в Ливии как государство-член Совета Безопасности, так и в своем качестве сопредседателя рабочей группы по международ-

ному гуманитарному праву и правам человека в рамках Берлинского процесса. Именно поэтому в декабре во время обсуждения тематики прав человека в цифровом формате, в котором приняли участие более 300 человек со всей Ливии, мы поддержали Специального представителя. Кроме того, в прошлом мы организовали несколько заседаний Организации Объединенных Наций по Ливии и по-прежнему готовы выступить в качестве принимающего государства. Теперь я хочу поделиться тремя сообщениями по поводу нынешней ситуации в Ливии.

Во-первых, прошло уже больше года с момента переноса срока выборов, и сегодня требуется восстановить легитимность ливийских органов власти. В этой связи Швейцария приветствует представление Специальным представителем альтернативного механизма, с помощью которого страна сможет провести свободные и честные выборы. Призываем все ливийские стороны принять конструктивное участие в осуществлении этого плана. Мы твердо убеждены в необходимости придерживаться согласованного международного подхода, в том числе путем возобновления Берлинского процесса. Также хотим отметить, что Совет Безопасности признал роль этого процесса, приняв резолюцию 2510 (2020), в которой он одобрил результаты Берлинской конференции по Ливии 2020 года.

Во-вторых, необходимо приложить все усилия для создания благоприятных условий для того, чтобы ливийцы во всем их многообразии могли в полной мере реализовать свои политические и гражданские права на будущих выборах. Увеличение числа женщин, баллотирующихся на государственные посты, станет важным фактором в достижении этой цели. В этой связи мы обеспокоены актами насилия в отношении женщин, участвующих в общественной жизни и политических процессах. Важно, чтобы женщины, выдвигающие свои кандидатуры на руководящие посты в государственных учреждениях, а также избранные представители могли вносить свой вклад в успех политических процессов на всех уровнях, не сталкиваясь при этом с угрозами в свой адрес и преследованиями.

В-третьих, Швейцария хотела бы выразить свою обеспокоенность в связи с ограничениями, в том числе бюрократического характера, деятельности гражданских организаций. В частности, мы обеспокоены сообщениями об арестах, проведен-

ных в последнее время во исполнение нового закона о противодействии киберпреступности. Эти недавние события сопровождались мерами по сужению гражданского пространства, в том числе усилением контроля со стороны спецслужб. Мы приветствуем усилия по восстановлению работы Комиссии по гражданскому обществу, существование которой входит в число необходимых условий создания безопасной, демократической и свободной среды для ливийского гражданского общества и международных организаций, работающих в этой стране.

В октябре прошлого года Совет Безопасности единогласно продлил мандат Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (см. S/PV.9173). Нам потребуется вновь продемонстрировать такое же единство, чтобы поддержать реализацию новых предложений Специального представителя в отношении предстоящих выборов в Ливии. Давайте и далее выступать единым фронтом и принимать согласованные меры, с тем чтобы оказать столь необходимую поддержку ливийскому народу на его пути к миру и демократии.

Г-н Исиканэ (Япония) (*говорит по-английски*): Благодарю Специального представителя Генерального секретаря Батили за его сообщение.

Япония всецело поддерживает неустанные усилия Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ) и Специального представителя Батили по взаимодействию с широким кругом ливийских сторон из всех регионов и слоев общества, включая политический, военный и экономический секторы, а также с гражданским обществом, в частности с женскими и молодежными группами. Заявляем также о своей искренней поддержке усилий Организации Объединенных Наций по объединению всех партнеров, включая региональных субъектов, и всех заинтересованных членов международного сообщества.

Для выхода из нынешнего затянувшегося политического тупика в Ливии крайне важно, чтобы Совет Безопасности продемонстрировал единство и обратился ко всем ливийским сторонам с призывом присоединиться к усилиям г-на Батили, прежде всего к его новой инициативе по созданию руководящей группы высокого уровня для содействия проведению выборов в 2023 году, которую Япония приветствует. Этот вопрос не терпит отлагательства. Чем дольше будет длиться застой, тем выше

будет риск дестабилизации. Совет не должен позволять политическим субъектам тратить время впустую ради собственной выгоды.

Япония присоединяется к заявлению МООНПЛ от 5 января, в котором содержится обращенный к ливийским политическим лидерам призыв как можно скорее договориться о полных, окончательных и ограниченных по срокам мерах по проведению выборов в Ливии в 2023 году. Для народа Ливии жизненно важно объединиться под руководством правительства, которому он может доверять, и взять будущее в собственные руки.

Мы приветствуем последние позитивные события в сфере безопасности, включая возобновление деятельности Объединенной военной комиссии «5+5». Очень надеемся, что это позволит продвигаться вперед в вопросе осуществления соглашения о прекращении огня, в частности в том, что касается начатой 15 января совместной работы международной группы по наблюдению за прекращением огня и ливийских наблюдателей. В то же время Япония призывает ливийцев и международное сообщество продолжать совместно работать над дальнейшим выполнением соглашения о прекращении огня в целях стабилизации обстановки в стране. Постоянного внимания в этой связи требуют вопросы, связанные с выводом наемников, иностранных сил и иностранных боевиков, осуществлением разоружения, демобилизации и реинтеграции и реформой сектора безопасности.

Кроме того, решающее значение имеет продолжение усилий по объединению ключевых органов управления в Ливии, включая Центральный банк Ливии. Япония высоко оценивает работу МООНПЛ, принимающей активное участие в продвижении этих усилий, и заявляет о своей поддержке ее работы. Осуществление этого процесса является важным шагом на пути к обеспечению справедливого распределения доходов от реализации природных ресурсов Ливии. Эти ресурсы должны быть достоянием всей ливийской нации и на прозрачной основе направляться на формирование доходов бюджета страны.

В заключение позвольте мне подтвердить решительный настрой Японии продолжать прилагать усилия для объединения всех ливийцев в целях стабилизации ситуации в Ливии. Рассчитываю на сотрудничество со всеми партнерами в этом отно-

шении в своем качестве члена Совета и Председателя Комитета по санкциям Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии.

Г-н ди Алмейда Филью (Бразилия) (*говорит по-английски*): Благодарю Специального представителя Генерального секретаря Батили за его сообщение и приветствую участвующую в сегодняшнем заседании ливийскую делегацию.

Мы высоко оцениваем информацию, представленную Специальным представителем Генерального секретаря по итогам его недавних контактов с государствами-членами в ходе его консультаций по ливийскому досье. Мы признаем важность вклада региональных участников. Вместе с тем напоминаем, что Совет Безопасности остается наиболее подходящим форумом для обсуждения поправок к мандату Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ), когда они необходимы, и для предоставления Специальному представителю руководящих указаний по его выполнению. Как об этом говорится в резолюции 2542 (2020), в политическом отношении этот мандат по-прежнему заключается в выполнении функций посредника между ливийскими сторонами и в оказании им добрых услуг со стороны Миссии. Это должно гарантировать осуществление политического переходного процесса при ведущей роли и непосредственном участии самих ливийцев.

Поэтому Бразилия выражает надежду на то, что предложение Специального представителя по дорожной карте проведения выборов в 2023 году является прежде всего результатом его взаимодействия с ливийскими сторонами. С учетом серьезной раздробленности правительственных структур, а также растущих проблем, ставящих под угрозу авторитет различных ливийских политических сил после истечения переходного периода в 2022 году, мы надеемся, что дорожная карта Специального представителя проложит путь к скорейшему достижению ливийским народом договоренности относительно дальнейших действий. Дорожная карта должна поспособствовать созданию условий, в которых ливийские субъекты смогут, в отсутствие иностранного вмешательства, оставить в стороне свои разногласия и продвинуться вперед в организации избирательного процесса, с тем чтобы объединить правительственные структуры и восстановить легитимность ливийских органов власти.

Мы высоко ценим предложение Специального представителя о налаживании нового внутривосточного диалога с участием всех ливийских заинтересованных сторон в целях преодоления политического тупика, в котором оказались Высший государственный совет и Палата представителей. Рассчитываем на то, что новые формулы, предложенные для урегулирования кризиса в Ливии, будут предусматривать учет законных интересов всех соответствующих ливийских сторон.

Я хотел бы обратить внимание Совета Безопасности на один из выводов, сделанных Группой экспертов, помогающей Совету в обеспечении соблюдения режима санкций в отношении Ливии. В своем последнем докладе Группа заявила:

«Оружейное эмбарго остается совершенно неэффективным. Государства-члены, которые поддерживают стороны в конфликте, контролируют каналы материально-технического снабжения этих сторон и соответствующие цепочки поставок и продолжают безнаказанно нарушать оружейное эмбарго».

Бразилия неоднократно подчеркивала необходимость соблюдения и исполнения оружейного эмбарго в отношении Ливии на прозрачной и недискриминационной основе. Вновь призываем государства-члены соблюдать взятое ими обязательство предотвращать прямые или косвенные поставки, продажу или передачу в Ливию оружия и связанных с ним материалов. В конечном счете постоянные нарушения оружейного эмбарго придадут смелости политическим оппонентам внутри Ливии.

Обеспечению соблюдения оружейного эмбарго несомненно препятствует отсутствие ясности в отношении точной организационной структуры официального аппарата безопасности Ливии. Настоятельно призываем ливийские власти соблюдать соответствующие резолюции Совета Безопасности и представить Комитету по санкциям обновленную подробную информацию об организационной структуре своих органов безопасности.

Обладание информацией о том, к каким подразделениям относятся вооруженные формирования, действующие от имени государственной власти, имеет большое значение для обеспечения эффективной работы соответствующих механизмов привлечения к ответственности за нарушения прав человека, норм гуманитарного и беженского права.

Виновные в совершении таких нарушений частные и государственные субъекты должны привлекаться к ответственности.

Наконец, Бразилия вновь заявляет о необходимости немедленного вывода всех иностранных сил и наемников из Ливии, а также разработки стратегий разоружения и демобилизации местных вооруженных ополчений и их реинтеграции в ливийское общество. Мы высоко оцениваем работу Объединенной военной комиссии «5+5» в этом направлении и надеемся на выполнение ряда недавно объявленных соглашений.

В заключение Бразилия напоминает о той роли, которую по запросу Ливии может играть Комиссия по миростроительству (КМС) в объединении всех соответствующих участников, особенно соседних стран, и в содействии применению в Ливии комплексного, стратегического и согласованного подхода к реформе сектора безопасности и в более широком плане к институциональному строительству. Совет Безопасности прямо признал эту конкретную роль КМС, приняв в прошлом году резолюцию 2647 (2022), положенную в основу нынешнего мандата МООНПЛ. Будучи межправительственным консультативным органом Организации Объединенных Наций, способным поддерживать политический диалог в постконфликтных ситуациях, КМС может выступить посредником в оказании Ливии поддержки другими странами, чьей единственной целью в ливийских делах является построение и поддержание мира в этой стране при полном уважении суверенитета Ливии и ее приоритетов в области миростроительства.

Г-н Абу Шахаб (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-арабски*): Прежде всего позвольте поблагодарить Специального представителя г-на Абдулая Батили за его содержательное сообщение и приветствовать участие в сегодняшнем заседании посла ас-Сонни.

Мы также хотели бы подтвердить поддержку Объединенными Арабскими Эмиратами предложения Специального представителя в отношении Руководящей группы высокого уровня по Ливии. Рассчитываем на то, что эта группа достигнет желаемых целей и придет к консенсусу, к которому стремятся ливийцы. Для обеспечения успеха этих шагов и достижения ощутимых результатов на местах требуется коллективная поддержка со сторо-

ны международного сообщества без каких бы то ни было геополитических последствий. Они также требуют неограниченного сотрудничества с ливийской стороны. В связи с этим подчеркиваем важность консультаций и взаимодействия с ливийцами по данному предложению.

После событий, имевших место 17 февраля, прошло 12 лет. За это время Ливия вступила в новый этап своего развития. К сожалению, он ознаменовался сложными противоречиями и формированием альянсов, а также интенсивным гражданским противостоянием среди ливийцев. Поэтому нынешняя годовщина предоставляет хорошую возможность вспомнить о страданиях и трудностях, выпавших на долю этой братской арабской страны, извлечь уроки из прошлого и начать с нового листа, поставив национальные интересы на первое место.

Ливия вплотную подошла к проведению выборов. Дата выборов была перенесена по общеизвестным причинам. С тех пор заинтересованные стороны периодически консультировались друг с другом для достижения консенсуса по конституционной базе. Это не только затянуло процесс из-за многократного повторения одного и того же, но и приняло такой оборот, который не отвечает национальным интересам ливийского народа. Поэтому мы не видим иного выхода из сложившегося политического тупика, кроме как объединиться и поддержать стремление г-на Батили дать Ливии возможность достичь политического урегулирования под руководством самих ливийцев и провести в этом году одновременно парламентские и президентские выборы, результаты которых будут поддержаны всеми ливийскими сторонами, и сформировать единое правительство.

Мы высоко ценим важную роль соседних с Ливией стран, особенно Египта, в сближении различных позиций при содействии со стороны Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ). Мы также подчеркиваем необходимость оказания содействия в полном, равноправном и значимом участии ливийских женщин в текущем политическом процессе, в том числе в транзите власти, который должен завершиться проведением выборов, и в реализации других инициатив. Мы также подчеркиваем необходимость защитить женщин и девочек от насилия, в том числе в Интернете.

Важно заручиться участием молодежи в политическом процессе, учитывая ее ключевую роль в установлении и поддержании мира. Поэтому мы приветствуем инклюзивный характер механизма, предложенного Специальным представителем для расширения участия женщин и молодежи.

В дополнение к усилиям по достижению всеобъемлющего политического урегулирования и завершению транзита власти мы должны продолжить движение по пути всеобъемлющего и справедливого национального примирения в целях обеспечения устойчивого мира и стабильности в Ливии.

Поэтому Объединенные Арабские Эмираты вновь заявляют о своей поддержке усилий Президентского совета Ливии, Африканского союза и МООНПЛ в рамках подготовительного форума Конференции по национальному примирению. Рассчитываем на скорейшее принятие мер по реализации стратегии национального примирения с участием всех сторон.

Дальнейшее соблюдение соглашения о прекращении огня является необходимым условием поддержания стабильности на всей территории Ливии. Отрадно, что под эгидой МООНПЛ продолжают заседания Объединенной военной комиссии «5+5» с участием представителей соседних стран, а также местных и международных наблюдателей за соблюдением режима прекращения огня. Эти усилия должны сопровождаться выполнением оставшихся компонентов соглашения о прекращении огня и принятием на местах серьезных мер к объединению военных учреждений в Ливии.

Мы поддерживаем усилия по созданию совместных вооруженных сил как основы для достижения единства. Объединенные Арабские Эмираты также вновь призывают к одновременному, поэтапному, постепенному и сбалансированному выводу из страны иностранных сил, иностранных боевиков и наемников в целях достижения мира и стабильности в Ливии. Приветствуем создание совместного координационного механизма для сбора и обмена данными по этому вопросу.

Для обеспечения безопасности на всей территории Ливии приоритет должен по-прежнему отдаваться борьбе с терроризмом и сохранению успехов, достигнутых в противодействии экстремизму. Кроме того, меры, принятые Советом, и используемые им инструменты не должны препятствовать

национальным усилиям ливийских сил по устранению угроз безопасности, особенно на юге Ливии.

Мы также отмечаем, что восстановление стабильности в Ливии будет способствовать повышению уровня безопасности и стабильности во всех странах региона, особенно в соседних странах. В связи с этим поддерживаем региональные усилия по решению проблемы нелегальной миграции с учетом опасений Ливии и Африки в целом. Для устранения коренных причин миграции международному сообществу следует оказывать поддержку как странам происхождения, так и странам транзита.

Несмотря на многочисленные проблемы, стоящие перед Ливией, и усилия, предпринимаемые соответствующими органами власти, для того чтобы не снижать набранных темпов и урегулировать эти проблемы, необходимо предпринять дополнительные шаги для повышения эффективности программы раскрытия информации, управления и повышения транспарентности, особенно в части расходов. Это обеспечит справедливое распределение ресурсов, сохранение жизненно важных учреждений и защиту богатства ливийского народа и его передачу будущим поколениям. Это особенно важно в контексте упоминания Генеральным секретарем в его докладе об использовании террористическими группами, такими как ДАИШ, текущей ситуации на местах для получения доходов за счет контрабанды нефти (S/2023/76).

В заключение Объединенные Арабские Эмираты заявляют о своей солидарности с ливийским народом и о своей поддержке его стремления жить в безопасной и процветающей стране, открывающей широкие возможности и обеспечивающий мирное и процветающее будущее.

Г-н Ходжа (Албания) (*говорит по-английски*): Хочу поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря Батили за его выступление, посреднические усилия и, особенно, за его инклюзивный подход к установлению прочного мира в Ливии. Разделяем его видение, которым он сегодня поделился с нами, приветствуем его и считаем, что с запуском устойчивого политического процесса под эгидой Организации Объединенных Наций ливийский народ, страна и весь регион вступили на правильный путь. Эта инициатива представляет собой весьма своевременную и долгожданную возможность помочь стране выйти из нынешнего

тупика, отказаться от бесперспективного соперничества за власть и положить конец политическому антагонизму. Существующее положение, которое можно охарактеризовать как затяжной политический кризис и тупик, недопустимо и не может длиться вечно.

Ливийцы хотят перемен, а перемены начинаются с выборов, со свободного волеизъявления, которое позволит положить конец десятилетнему кризису и вернуть легитимность ливийским органам власти. Наш долг - поддержать ливийцев в их чаяниях и надеждах на безопасное будущее, национальное примирение, уважение прав человека, процветание и демократию. Поэтому Совету Безопасности и международному сообществу важно продемонстрировать сплоченность, выступив перед ливийским народом и всеми заинтересованными сторонами единым фронтом.

Что касается вопросов безопасности, то мы рассчитываем на то, что вскоре Организация Объединенных Наций сможет полностью развернуть оперативную группу по наблюдению за соблюдением режима прекращения огня в Сирте, чтобы повысить шансы на улучшение положения в области безопасности. Приветствуем недавнее заседание Объединенной военной комиссии «5+5» и комитетов связи соседних стран с участием Специального представителя Генерального секретаря.

Вновь заявляя о своей полной поддержке выполнения соглашения о прекращении огня от октября 2020 года, считаем, что немедленный вывод всех иностранных сил, иностранных боевиков и наемников по-прежнему имеет решающее значение для обеспечения мира и безопасности в Ливии.

Албания по-прежнему глубоко обеспокоена систематическими нарушениями прав человека в Ливии и постоянным сужением гражданского пространства. С глубоким сожалением отмечаем, что в ходе своего последнего визита Независимая миссия Организации Объединенных Наций по установлению фактов в Ливии не получила полного доступа в страну. Мы присоединяемся к обращенному ею к ливийским властям призыву предпринять решительные шаги для обеспечения правосудия и возмещения ущерба огромному числу пострадавших в результате длительного нарушения прав человека и норм международного гуманитарного права.

Борьба с безнаказанностью и укрепление мер по привлечению виновных к ответственности по-прежнему имеют решающее значение для будущего страны. Любой шаг назад или признак неготовности добиться справедливости и положить конец безнаказанности является откатом назад в процессе национального примирения и предвестником серьезных трудностей в будущем.

Для построения новой Ливии нужен вклад каждого, включая женщин и молодежь.

Ливийцы обладают огромным национальным богатством. При правильном и ответственном управлении они могут вывести страну на путь быстрого развития и благосостояния. Поэтому задача ливийцев обеспечить, чтобы оно было для них благословением, а не проклятием. Главной задачей этого народа по праву является обеспечение справедливого и транспарантного управления богатством страны, и настоятельно необходимо обеспечить, чтобы все пользовались им на равных условиях.

Албания поддерживает предпринимаемые усилия по обеспечению финансовой прозрачности и справедливого управления ресурсами страны. Крайне важно преодолеть существующие серьезные проблемы, связанные с распределением нефтяных ресурсов в стране.

В заключение позвольте мне еще раз заявить о полной поддержке Албанией предложения Специального представителя Генерального секретаря и о нашей полной приверженности делу поддержки этого нового импульса во имя будущего Ливии и ее народа.

Г-н Афонсу (Мозамбик) (*говорит по-французски*): Я имею честь выступить с этим заявлением от имени трех африканских государств-членов Совета Безопасности (группа «А3»), а именно: Габона, Ганы и моей страны, Мозамбика.

Мы благодарим Специального представителя Генерального секретаря г-на Абдулая Батили за его сообщение и приветствуем участие в сегодняшнем заседании Постоянного представителя Ливии посла Тахера ас-Сонни. Мы благодарим Специального представителя Генерального секретаря г-на Батили за его неустанные усилия по поиску пути прочного урегулирования политического кризиса и кризиса в области безопасности в Ливии.

Заявление группы «А3» будет посвящено следующему вопросу: процесс примирения, политический процесс, роль иностранных сил, комбатантов и интересов, оружейное эмбарго и гуманитарная ситуация. Группа «А3» приветствует принятое 1 февраля коммюнике Совета мира и безопасности Африканского союза (АС) о ситуации в Ливии, в котором АС еще раз продемонстрировал свою решимость добиваться стабильности и процветания в Ливии, в частности в том, что касается процесса национального примирения в координации с Президентским советом.

(говорит по-английски)

Группа «А3» хотела бы подтвердить свою позицию, состоящую в том, что мирный процесс в Ливии должен осуществляться под руководством и при активном участии самих ливийцев, на основе инклюзивного диалога, способствующего национальному примирению. Мы настоятельно призываем различные слои ливийского общества добросовестно участвовать в переговорах и рассчитываем на скорейшую разработку конституции страны и формирование избирательной системы, которые необходимы для проведения выборов в кратчайшие сроки, с тем чтобы ливийский народ мог свободно избрать своих лидеров. В этой связи мы высоко оцениваем усилия Специального представителя Генерального секретаря Батили по выяснению мнений ливийцев из всех слоев общества, региональных игроков и международных партнеров в целях определения возможных путей преодоления сложившейся тупиковой ситуации, в том числе путем рассмотрения возможных новаторских альтернатив, способных обеспечить продвижение вперед в духе текущего процесса.

Высоко оценивая усилия Специального представителя Батили, группа «А3» хотела бы обратить внимание на то, что ему не удастся добиться успеха, если ливийские политические деятели не поставят интересы ливийцев превыше всего. Народ Ливии заслуживает лучшего, и он призывает к проведению выборов в качестве выхода из сложившейся ситуации. При этом мы осознаем, что выборы не являются лишь средством достижения цели, а могут послужить катализатором в деле обеспечения устойчивого мира и безопасности в Ливии.

Мы поддерживаем любое альтернативное решение, предложенное Специальным представи-

телем Генерального секретаря при более широком участии Африканского союза и Президентского совета и преследующее цель вывести страну из политического тупика и организовать выборы в 2023 году, к чему активно стремится ливийский народ.

В этой связи мы заявляем о своей поддержке плана Специального представителя Батили по созданию группы высокого уровня по выборам, цель которой состоит в объединении всех соответствующих ливийских заинтересованных сторон и предоставлении им возможности до конца 2023 года достичь консенсуса по избирательному процессу для проведения президентских и парламентских выборов.

Отмечаем в частности, что группа высокого уровня по выборам будет стремиться устранить ряд пробелов, которые имели место в прошлом, во-первых, посредством завершения разработки конституционно-правовой основы выборов, принимая во внимание уже проделанную Палатой представителей и Высшим государственным советом работу по укреплению доверия между соответствующими заинтересованными сторонами; во-вторых, путем подготовки программы действий, четко определяющей шаги в ходе подготовки к проведению выборов; в-третьих, посредством согласования параметров обеспечения безопасности избирательного процесса; и, наконец, в-четвертых, за счет содействия, помимо прочего, принятию кодекса поведения для всех участников политического процесса.

Группа «А3» также хотела бы призвать субъектов, отстаивающих иностранные интересы в Ливии, учитывать в первую очередь интересы ливийцев и прекратить оказание поддержки различным фракциям в этом конфликте, что усугубляет ситуацию. Ливийский народ говорит «хватит» и требует дать миру шанс. Этот настоятельный призыв должен быть воспринят с надлежащей срочностью.

Мы хотели бы напомнить о заявлении Генерального секретаря, сделанном на саммите Африканского союза, состоявшемся 18 и 19 февраля в Аддис-Абебе, где он обозначил приоритет как для Организации Объединенных Наций, так и для Африканского союза: «Альтернативы выборам нет. Они остаются единственным верным путем формирования легитимного и единого руководства страны». Мы хотим заявить о поддержке концепции

Генерального секретаря в этом отношении. Ливия – это африканская страна, и население континента больше всего страдает от нестабильности в ней. Поэтому вполне логично, что Африканский союз должен полноценно участвовать во всех этапах урегулирования ливийского кризиса. Группа «А3» вновь призывает к урегулированию африканских проблем на основе выработанных самими африканцами решений. В этой связи настоятельно призываем к участию Африканского союза и призываем его активно заниматься всеми аспектами процесса в Ливии, особенно в том, что касается примирения и избирательного и политического процессов. В этом контексте группа «А3» высоко оценивает усилия по поддержке и содействию, предпринимаемые соседями Ливии, региональными экономическими сообществами и региональными механизмами, а также Комитетом высокого уровня Африканского союза по Ливии в целях поддержки политического процесса, в котором непосредственно участвуют сами ливийцы и который осуществляется под их руководством.

Нас обнадеживает недавнее заседание Объединенной военной комиссии «5+5» и комитетов по связи интегрированного механизма совместной координации и обмена данными, посвященное ускорению полного вывода наемников и иностранных сил, а также иностранных боевиков из Ливии. Присутствие этих иностранных сил на ливийской земле подрывает территориальную целостность Ливии и ее ответственность за мирный процесс. Их вывод необходим для создания благоприятных условий, способствующих продвижению вперед текущего политического процесса и проведению выборов в течение этого года.

Хотим отметить, что конфликт в Ливии послужил катализатором для ситуации в Сахеле и привел к последствиям для обстановки в плане безопасности в регионе в целом, где положение продолжает ухудшаться по мере распространения терроризма в странах Западной Африки и за ее пределами. Необходимо помнить, что мирный процесс в Ливии неразрывно связан со стабильностью в регионе. Поэтому принципиальное значение имеет проведение консультаций с соседними государствами и государствами региона. Международная поддержка также должна быть распространена на трансграничное сотрудничество, в частности на борьбу с незаконным оборотом оружия и незакон-

ной перевозкой людей и торговлей ими, а также другие вопросы. Настоятельно призываем также к тому, чтобы усилия по разоружению, демобилизации и реинтеграции (РДР) были сосредоточены не только внутри Ливии, но и осуществлялись в рамках совместного подхода с соседними государствами и региональными организациями.

При трансграничном сотрудничестве также следует учитывать благоприятные условия, которые конфликт создает для распространения терроризма. Необходимо обеспечить участие всех сторон в реформе сектора безопасности и усилиях по РДР в Ливии с использованием регионального подхода, а также оказывать странам региона поддержку в наращивании потенциала и борьбе с терроризмом. Отмечаем относительно стабильную ситуацию в плане безопасности в Ливии и призываем все стороны продолжать проявлять сдержанность, полностью соблюдая соглашение о прекращении огня 2020 года, чтобы сохранить нынешний относительный мир и безопасность.

(говорит по-французски)

Группа «А3» глубоко обеспокоена продолжающимися нарушениями оружейного эмбарго, которые угрожают свести на нет значительные успехи, достигнутые на сегодняшний день в рамках переходного процесса в Ливии. В этой связи призываем международное сообщество соблюдать резолюцию 1970 (2011) от 26 февраля 2011 года.

Гуманитарная ситуация также вызывает серьезную обеспокоенность группы «А3». На наш взгляд, внутренне перемещенные лица, просители убежища, мигранты и беженцы находятся в катастрофическом положении. Габон, Гана и Мозамбик срочно призывают обеспечить достойное обращение со всеми мигрантами, беженцами и просителями убежища на всей территории страны, особенно на побережье Ливии. Призываем также тщательно расследовать случаи жестокого обращения с мигрантами и беженцами и выявлять, предавать суду и добиваться наказания лиц, ответственных за это бесчеловечное обращение. Ливийские власти и международные гуманитарные организации должны принять необходимые меры для обеспечения безопасности и защиты нуждающегося населения в соответствии с международным гуманитарным правом и правом прав человека.

Не могу завершить выступление, не подтвердив, что все меры в отношении замороженных активов Ливии должны приниматься в консультации с ливийскими властями, чтобы обеспечить сохранность этих активов вплоть до их возвращения ливийскому народу. Вновь призываем к полному уважению территориальной целостности, суверенитета и национального единства Ливии в соответствии с резолюцией 2656 (2022). Таковы основные условия, необходимые для проведения свободных и справедливых выборов, которые позволят обеспечить порядок, мир и стабильность в Ливии.

Г-н Перес Лус (Эквадор) *(говорит по-испански)*: Я благодарю Специального представителя Генерального секретаря г-на Батили за его сообщение и приветствую Постоянного представителя Ливии посла ас-Сонни на сегодняшнем заседании.

Мы с сожалением отмечаем, что прошло более года с момента отсрочки президентских и парламентских выборов в Ливии. Мы приветствуем тот факт, что 5 января возобновились переговоры между спикером Палаты представителей и председателем Высшего государственного совета. Отмечаем, что благодаря работе г-на Батили, которую он провел с момента его назначения, в частности его взаимодействию с широким кругом заинтересованных сторон, включая членов ливийского гражданского общества, женщин и молодежь, удалось достигнуть сближения.

Эти консультации способствуют продвижению политического процесса и позволяют лучше понять ливийский народ, который стремится к миру и стабильности в своей стране. Для сторон приоритетное значение имеет скорейшее согласование конституционной основы для проведения прозрачных и инклюзивных национальных выборов, которые удовлетворят желание ливийского народа вернуться к демократии и заложат основу для развития и восстановления страны.

Что касается безопасности, то Эквадор поддерживает работу Объединенной военной комиссии «5+5» по содействию выполнению соглашения о прекращении огня от октября 2020 года и по реализации плана действий от октября 2021 года. Первостепенное значение имеет устранение иностранного военного присутствия в Ливии. Приветствуем недавнее утверждение и создание Объединенной военной комиссией «5+5» и комитетами по связи

Ливии, Судана и Нигера комплексного механизма координации и обмена данными для содействия полному выводу наемников и иностранных боевиков из страны. Такое достижение – а именно полный вывод наемников – является важным шагом на пути к обеспечению мира и стабильности в Ливии, а также способствует созданию благоприятных условий для политического процесса и проведения выборов в этом году.

Эквадор осуждает сужение гражданского пространства в Ливии. Сообщения о злоупотреблениях в отношении гражданского общества, включая произвольные аресты активистов и правозащитников, вызывают озабоченность. Необходимо гарантировать право отдельных лиц на свободное выражение мнений и беспрепятственное осуществление своей деятельности.

По-прежнему вызывают беспокойство гуманитарная ситуация мигрантов и беженцев, а также ситуация с их правами. Мы призываем ливийские власти принять эффективные меры в целях облегчения тяжелого положения мигрантов и беженцев и ликвидировать преступные группировки и сети торговли людьми. Кроме того, необходимо привлечь к ответственности лиц, виновных в нарушении норм международного гуманитарного права и международного права прав человека.

Мы отвергаем насилие в отношении женщин. Глубоко сожалеем о том, что было аннулировано соглашение между Организацией Объединенных Наций и Министерством по делам женщин Ливии, направленное на обеспечение выполнения резолюции 1325 (2000). Призываем к расширению участия женщин на политической арене, поскольку доказано, что их участие во всех мирных процессах необходимо.

Если мы стремимся к установлению подлинного мира, то нужно серьезно относиться к вопросу обеспечения справедливости. С удовлетворением отмечаем, что принимаются меры по разработке закона о правосудии переходного периода и национальном примирении, и надеемся, что такой закон будет принят как можно скорее. Призываем правительство Ливии выполнить свое обязательство сотрудничать с Международным уголовным судом и Канцелярией Прокурора в соответствии с резолюцией 1970 (2011). Сотрудничество со стороны ливийского правительства является необходимым

условием для успешного судебного преследования лиц, виновных в преступлениях против человечности и военных преступлениях, совершенных на его территории с февраля 2011 года.

Наша делегация присоединяется к пресс-релизу Совета Безопасности от 20 декабря, в котором вновь прозвучал призыв к международному сообществу поддержать работу Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии и Специального представителя Генерального секретаря г-на Батили, который проводит консультации с различными ливийскими заинтересованными сторонами и международными партнерами.

В заключение мы заявляем о своем уважении суверенитета и территориальной целостности Ливии и призываем ливийские стороны вести конструктивную работу со Специальным представителем Батили для поиска решения по выходу из политического тупика.

Г-н Дай Бин (Китай) (*говорит по-китайски*): Благодарю Специального представителя Батили за его сообщение и приветствую на сегодняшнем заседании Постоянного представителя Ливии посла ас-Сонни.

В связи с сообщением г-на Батили и последними событиями в Ливии я хотел бы подчеркнуть следующие моменты.

Во-первых, мы должны поддерживать усилия, направленные на достижение прогресса в политическом процессе в Ливии. В последнее время набирает обороты процесс диалога и консультаций между различными партиями в стране. Палата представителей и Высший государственный совет провели множество раундов диалога, а Египет и другие страны региона сыграли активную роль в посреднических усилиях. Однако при этом стороны в Ливии так и не пришли к согласию по ключевым вопросам, таким как конституционная основа для проведения выборов, и политический тупик сохраняется. Все стороны в Ливии должны искренне руководствоваться интересами страны и ее народа и как можно скорее преодолеть нынешний политический раскол с целью создать благоприятную политическую среду для восстановления и развития ливийского государства. Главным приоритетом сейчас является более активное проведение консультаций на основе результатов предыдущего диалога и скорейшее урегулирование остающихся

ся спорных вопросов для проведения выборов как можно скорее.

Во-вторых, мы должны поддержать добрые услуги и посреднические усилия Специального представителя Батили. Китай высоко оценивает тот факт, что после вступления в должность он осуществляет широкое и глубокое взаимодействие со всеми сторонами в Ливии. Несколько дней назад в ходе заседания Африканского союза (АС), в котором он принимал участие, Генеральный секретарь Гутерриш подчеркнул, что Организация Объединенных Наций по-прежнему привержена продвижению решений, принимаемых под руководством и при участии Ливии. Совет Безопасности должен поддержать Специального представителя Батили в выполнении этого обязательства и расширении его посреднической работы. Международное сообщество должно поддерживать политический процесс в Ливии, содействовать политическому урегулированию в стране и искренне защищать ее суверенитет и территориальную целостность. Необходимо учитывать интересы всех сторон в Ливии и избегать любых навязанных извне решений, которые могут осложнить ситуацию в стране.

В-третьих, мы должны поддержать ливийский процесс национального примирения. Это единственный способ залечить раны страны и достичь консенсуса по вопросам восстановления и развития. В рамках недавнего саммита АС состоялось заседание высокого уровня по Ливии, на котором было принято решение поддержать усилия Ливии по проведению конференции по национальному примирению. Китай высоко оценивает усилия Комитета высокого уровня Африканского союза по Ливии, который возглавляет президент Республики Конго Сассу-Нгессо. Мы надеемся на успешное проведение конференции, которая придаст новый импульс процессу политических преобразований в Ливии, а также работе по обеспечению ее безопасности и стабильности, и восстановлению и развитию страны. Китай поддерживает стремление АС играть более активную роль и делиться своим передовым опытом в области национального примирения.

В-четвертых, мы должны полностью поддерживать усилия, направленные на прекращение боевых действий в Ливии. Приветствуем тот факт, что под эгидой г-на Батили Объединенная военная комиссия «5+5» провела ряд заседаний в целях со-

действия предпринимаемым усилиям, в том числе в отношении выполнения соглашения о прекращении огня и объединения силовых структур. Все стороны в странах должны продолжать взаимодействовать с Комиссией, чтобы урегулировать разногласия и избежать действий, которые могут привести к обострению ситуации. Иностранные боевики и наемники по-прежнему представляют серьезную угрозу для безопасности Ливии. Китай приветствует создание соответствующих механизмов координации между Ливией и соседними странами и поддерживает скорейший вывод войск сбалансированным и упорядоченным образом, чтобы избежать усиления рисков для региональной безопасности.

Г-н Вуд (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Благодарю Специального представителя Батили за обновленную информацию о текущей ситуации в Ливии. Приветствуем его эффективное руководство и полностью поддерживаем представленное им предложение о создании механизма с целью обеспечения необходимых условий для проведения выборов. Соединенные Штаты готовы делать все, чтобы помочь ему добиться успеха.

Статус-кво в Ливии неустойчив, налицо повышенный риск раздела страны, перебоев в энергоснабжении, дальнейших политических разногласий и насилия. Единственный реальный путь к прочному миру в Ливии заключается в том, чтобы предоставить ливийскому народу возможность самому выбрать своих лидеров на национальных выборах. Приветствуем прогресс в решении конституционных вопросов, достигнутый ливийцами при поддержке Египта, благодаря чему ливийские лидеры смогли урегулировать целый ряд вопросов, необходимых для проведения выборов. Мы благодарим правительство Египта за его усилия и важный вклад в реализацию нашей общей цели проведения президентских и парламентских выборов.

Теперь настало время закрепить достигнутые результаты и добиться прогресса в рамках усилий, предпринимаемых при содействии Организации Объединенных Наций для достижения широкого политического консенсуса и успешного проведения выборов в Ливии. Сейчас, когда Специальный представитель Батили работает над внедрением механизма создания условий для проведения выборов, решающее значение будет иметь полная поддержка всех членов Совета и других международных за-

интересованных сторон. Сложной задачей остается необходимое формирование политической воли, с тем чтобы все ливийские лидеры могли принять непростые решения и добиться прогресса в проведении выборов. Пришло время восстановить динамику политического процесса.

Соединенные Штаты одобряют действия Специального представителя Батили и Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ), направленные на непосредственное содействие избирательному процессу через реализуемый при поддержке Организации Объединенных Наций механизм содействия выборам, который обеспечит решение вопросов, препятствующих проведению выборов в Ливии. Специальный представитель Генерального секретаря предложил инклюзивный процесс, который позволит удержать представителей ключевых институтов и лидеров за столом переговоров. Вместе с тем в нем нет места деструктивным элементам, которые стремятся помешать исполнению воли ливийского народа. Соединенные Штаты намерены и впредь поддерживать профессиональную и беспристрастную работу Высшей национальной избирательной комиссии. Мы приветствуем оказание МООНПЛ технической помощи Комиссии и призываем всех ливийцев поддержать ее и выполнять ее указания.

Прогресс на политическом направлении должен сопровождаться прогрессом на экономическом направлении и в сфере безопасности. Мы считаем, что сотрудничество и достижение компромисса на одном направлении будут способствовать прогрессу на других направлениях благодаря укреплению доверия и повышению транспарентности. Разработка механизма управления доходами и достижение прогресса в объединении Центрального банка Ливии позволят обеспечить транспарентность и подотчетность, с тем чтобы народ Ливии мог знать, на что расходуются богатства страны.

Приверженность сотрудничеству в области безопасности между востоком и западом, практическим выражением чего могло бы стать создание совместного подразделения, станет долгожданным сигналом о прогрессе и подтверждением того, что ливийский народ способен самостоятельно обеспечивать свою безопасность. Ливийцы призывают к выводу иностранных боевиков и наемников. Эти силы должны быть немедленно выведены из Ливии. В частности, страну должны покинуть наемники

из ЧВК «Вагнер», которые представляют особую проблему.

В то время как мы стремимся добиваться прогресса по этим направлениям, Соединенные Штаты глубоко обеспокоены бедственным положением мигрантов в Ливии. Мы опечалены тем, что в Средиземном море продолжают гибнуть люди, и потрясены бесчеловечным обращением с мигрантами, которые находятся в официальных и неофициальных центрах содержания под стражей. Призываем обеспечить уважение прав человека мигрантов. Мы поддерживаем продолжение работы Международной комиссии по расследованию по Ливии и призываем ливийских лидеров к всестороннему сотрудничеству с ней и гуманитарными организациями.

Давно пора организовать выборы и покончить с использованием силы, подкупа и принуждения в политике. Ливийцы заслуживают того, чтобы выбрать своих собственных лидеров в составе правительства, способного привести их к миру, стабильности и процветанию. Соединенные Штаты готовы поддержать усилия Организации Объединенных Наций под руководством Специального представителя Батили, чтобы помочь Ливии достичь этих целей.

Г-жа Бродхерст Эстиваль (Франция) (*говорит по-французски*): Благодарю Специального представителя за его сообщение и приветствую присутствующего здесь Постоянного представителя Ливии.

Ливия и ее народ заслуживают лучшего, чем нынешняя тупиковая ситуация, на которую их обрек политический класс. Они заслуживают лучшего, чем страна, в которой продолжают укреплять свое присутствие и ужесточать свою хватку иностранные силы, наемники и ополченцы, попирая суверенитет, целостность, стабильность и единство Ливии. Спустя 12 лет после февральской революции 2011 года ливийцы заслуживают большего, чем общество, в котором демократическое пространство и основные свободы находятся под угрозой.

Ливийцы также заслуживают большего, чем страна, в которой доступ к власти и государственным средствам — это самоцель, а не средство для обеспечения экономического развития и защиты общественных интересов. Население страны рассчитывает на справедливое и транспарентное пере-

распределение доходов от продажи нефти в интересах всех регионов Ливии.

Ливия заслуживает большего, чем быть страной, на территории которой продолжают безнаказанно совершаться преступления и нарушения прав человека, главными жертвами которых становятся мигранты и беженцы, брошенные на произвол судьбы и беззащитные перед торговцами людьми и боевиками. В этом отношении приоритеты Франции остаются неизменными. В Ливии должна быть восстановлена политическая легитимность. Для этого необходимо добиться возобновления избирательного процесса.

Миллионы ливийцев ждут возможности принять участие в проходящих одновременно инклюзивных, заслуживающих доверия и транспарентных президентских и парламентских выборах. Для организации этих выборов по всей стране необходимо единое ливийское правительство, способное установить контроль над своими границами и обеспечить управление везде и в интересах всех. Кроме того, необходимо соглашение о правовой основе и новая политическая «дорожная карта». В частности, важно обеспечить равные условия для кандидатов. Коррупция и запугивание не должны использоваться в качестве инструментов проведения предвыборной кампании. Поэтому Франция полностью поддерживает усилия и предложения Специального представителя, направленные на достижение этой цели, в частности создание руководящей группы высокого уровня по Ливии для содействия организации выборов.

Достигнутое в октябре 2020 года соглашение о прекращении огня — это важное достижение для Ливии и для обеспечения региональной стабильности. Франция будет продолжать выступать за его полное осуществление в координации с Организацией Объединенных Наций. Необходимо в полной мере поддерживать целенаправленную работу Объединенной военной комиссии «5+5» в этом отношении, особенно в деле создания единой ливийской армии и процессе расформирования ополчения и реинтеграции боевиков. Поэтому Франция приняла решение выделить 100 000 долл. США для финансирования усилий Специального представителя с целью поддержки работы Комиссии.

Франция будет также продолжать призывать к обеспечению соблюдения оружейного эмбарго и

вывода всех иностранных сил, иностранных боевиков и наемников с территории Ливии в сотрудничестве со странами — соседями Ливии. Франция также напоминает о своей приверженности сохранению консенсуса в Ливии в целях противодействия терроризму и радикальному исламу.

Г-н Полянский (Российская Федерация): Благодарим Специального представителя Генерального секретаря по Ливии и главу Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в этой стране (МООНПЛ) г-на Абдулая Батили за доклад. С интересом выслушали Ваши новые предложения, будем внимательно их анализировать.

С неослабевающим вниманием следим за развитием событий в бывшей Джамахирии, которые, без сомнения, влияют на стабильность и положение дел в сфере безопасности и в регионе, и на всем Африканском континенте. К сожалению, несмотря на многочисленные попытки, там пока не удается реализовывать желаемыми темпами инициативы, направленные на восстановление в полном объеме ливийской государственности. После срыва проведения выборов в декабре 2021 года и истечения срока действия «дорожной карты» Форума ливийского политического диалога в июне 2022 года политический процесс в этой стране по-прежнему стагнирует. И без того непростые отношения между западом и востоком Ливии осложняются фактическим двоевластием, дублированием многих государственных институтов и механизмов.

Выходом из сложившегося положения могла бы стать организация общенациональных выборов. Подчеркиваем в принципиальном плане нашу поддержку Вашим усилиям, г-н Батили, по организации инклюзивного и прозрачного электорального процесса. Вместе с тем предостерегаем от поспешности при его организации — плохо подготовленное всенародное волеизъявление вряд ли сможет стать панацеей от всех стоящих перед Ливией проблем. Кроме того, было бы контрпродуктивным отбрасывать предыдущие наработки Палаты представителей и Высшего государственного совета, в которые было вложено столько труда. В частности, благодарим египетских коллег за соответствующие усилия. Также исходим из того, что одним из залогов успеха проведения выборов должна стать вовлеченность в процесс всех ведущих политических сил Ливии, включая представителей бывшей власти.

С удовлетворением отмечаем усилия Африканского союза и президента Республики Конго Дени Сассу-Нгессо по содействию внутриливийскому урегулированию. Полагаем, что инициатива по организации общеливийской конференции по примирению крайне своевременна. Более того, она идеально укладывается в принцип «африканским проблемам — африканские решения». Со своей стороны, вновь подтверждаем готовность оказать в этом плане посильное содействие.

Убеждены, что дальнейшее поступательное движение в сторону мира требует скоординированных действий всех вовлеченных международных и региональных игроков, из-за раскола в рядах которых во многом и сохраняется политический тупик. Манипуляции ливийскими сторонами и одностороннее воздействие на ситуацию «на земле» не помогут найти политического решения, а лишь приведут к углублению раскола в стране. Попытки создания сепаратных механизмов по управлению ливийским урегулированием, как обычно, без участия самой Ливии, вряд ли пойдут на пользу делу, о чем давно говорят и сами ливийцы. Не питаем иллюзий относительно «добавленной стоимости» таких форматов.

Политическое урегулирование в Ливии как таковое — лишь начало пути. Перед ее жителями стоит непростая задача по восстановлению страны и оживлению экономики, разрушенной в результате незаконной интервенции стран НАТО в 2011 году. Ключевую роль здесь играет экспорт углеводородов, доходы от которого столь необходимы ливийцам. В этой связи не можем не отметить двуличность некоторых западных стран, разыгрывающих эту карту в собственных геополитических и коммерческих интересах. Мы прекрасно видим неослабевающую активность Вашингтона на ливийском треке. Об этом свидетельствуют и многочисленные публичные заявления, и визиты в страну высокопоставленных чиновников. Жаль только, что их истинная цель, очевидно, заключается в консервации статус-кво, при котором Ливия останется стабильным экспортером нефти на международные рынки. Надеемся, что у ливийского народа хватит мудрости распознать эти планы, жертвами которых уже стали многие страны Ближнего Востока и Северной Африки.

Подтверждаем нашу неизменную поддержку усилий Организации Объединенных Наций, на-

правленных на поиск приемлемых путей выхода из сложившегося в стране кризиса. Отмечаем активную деятельность МООНПЛ как ключевого элемента этой международной конфигурации. Приветствуем возобновление при Вашем посредничестве, г-н Батили, и при содействии властей Египта работы Объединенной военной комиссии «5+5». Ведь в Ливии по-прежнему неспокойно. Встревожены сообщениями о периодически вспыхивающих боестолкновениях вооруженных группировок в некоторых ее регионах. На этом фоне деятельность Объединенной военной комиссии имеет ключевое значение для углубления координации сторон на военном треке и формирования единой архитектуры безопасности. Пробуксовки на данном — крайне чувствительном — направлении могут быть чреваты эскалацией вооруженного противостояния и повторением печального сценария 2019 года. Важный вопрос — ликвидация иностранного военного присутствия на территории Ливии. Наша позиция хорошо известна. Мы выступаем за синхронизированный, сбалансированный и поэтапный вывод всех без исключения неливийских вооруженных групп и воинских подразделений.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Мальты.

Я благодарю Специального представителя Генерального секретаря Батили за его сообщение и приветствую участие в сегодняшнем заседании Постоянного представителя Ливии.

Положение в Ливии по-прежнему требует пристального внимания и поддержки со стороны международного сообщества, при этом по-прежнему крайне важно, чтобы международное сообщество было едино как в своих высказываниях, так и в принимаемых мерах. Ливия продолжает находиться в политическом тупике, и мы обеспокоены тем, что ситуация в Ливии все еще омрачается наличием политической поляризации. Нас обнадеживают усилия Специального представителя по обеспечению инклюзивности и проведенные им с широким кругом лиц консультации по поводу выхода из этого тупика. Мы отмечаем недавнее сообщение Специального представителя о том, что между сторонами в Ливии наблюдается все большее согласие относительно необходимости проведения выборов в этом году. Решительно поддерживаем его работу, в том числе его приверженность созданию руководящей

группы высокого уровня и его призывы к осуществлению под эгидой Организации Объединенных Наций политического процесса при ведущей роли и непосредственном участии самих ливийцев.

Мы вновь заявляем о том, что ливийский народ имеет право сам выбрать руководство страны посредством проведения свободных, справедливых и инклюзивных выборов, которые могут быть организованы в течение этого года. Первостепенное значение имеет достижение прогресса в согласовании правовой и конституционной основы таких выборов. Мы призываем все стороны на конструктивной основе добросовестно взаимодействовать со Специальным представителем, с тем чтобы преодолеть политические и институциональные разногласия и добиться столь необходимой стране стабильности. При этом также должна быть обеспечена защита прав человека. Кроме того, Мальта подчеркивает важность инклюзивного политического процесса, который обеспечивал бы полноценное, равноправное и конструктивное участие женщин, организаций гражданского общества и молодежи.

Одним из последствий сохраняющейся политической неопределенности является то, что ситуация в области безопасности остается нестабильной. Хотя режим прекращения огня продолжает действовать, и решающую роль в этом играет постоянная работа Объединенной военной комиссии «5+5», по-прежнему происходят ожесточенные столкновения. Все ливийские стороны обязаны воздерживаться от ведущих к эскалации ситуации действий и уделять приоритетное внимание защите гражданского населения.

Мы в равной степени обеспокоены сохраняющимся присутствием в Ливии иностранных боевиков, иностранных сил и наемников. Это продолжает представлять собой серьезную проблему с точки зрения обеспечения безопасности ливийцев и отрицательно сказывается на усилиях по объединению органов безопасности и военных структур страны. В рамках любого политического процесса следует уделять приоритетное внимание обеспечению полного вывода таких сил. В этой связи мы приветствуем одобрение Объединенной военной комиссией «5+5» совместно с комитетами по связям Ливии, Судана и Нигера решения о создании комплексного механизма совместной координации усилий и обмена данными в целях содействия полному выводу из Ливии наемников и иностранных боевиков. Речь

идет о еще одном важном шаге на пути к достижению стабильности и формированию благоприятных условий для осуществления политического процесса. К сожалению, отсутствие стабильности еще больше усугубляется вследствие распространения оружия, находящегося под контролем различных государственных и негосударственных субъектов. Мы подчеркиваем необходимость соблюдения в полном объеме оружейного эмбарго во исполнение соответствующих резолюций Совета Безопасности. В этой связи мы также обращаем внимание на роль, отведенную военно-морской операции Европейского союза в Средиземном море «Ирины».

Что касается социально-экономической сферы, то значительная часть ливийского населения продолжает жить во все более тяжелых условиях. В этой связи мы приветствуем недавний созыв экономической рабочей группы Международного комитета по последующей деятельности в отношении Ливии и ее усилия по достижению прогресса в воссоединении институтов Центрального банка Ливии и его реформировании. Единый Центральный банк позволит укрепить денежно-кредитную политику, обеспечить стабильное государственное финансирование и увеличить объем прямых иностранных инвестиций. Обеспечение транспарентности и подотчетности системы государственного бюджета и справедливое управление национальными ресурсами — это те меры, которые в совокупности способны улучшить экономическую ситуацию для всех жителей Ливии.

В заключение я хотела бы еще раз заявить о том, что Мальта поддерживает все усилия, направленные на обеспечение для всех ливийцев мирного, стабильного и процветающего настоящего и будущего. Мы все можем внести свой вклад, с тем чтобы помочь Ливии на пути к полному раскрытию ее своего потенциала как ради ее народа и его благополучия, так и ради стабильности в регионе в целом.

Теперь я возвращаюсь к своим обязанностям Председателя Совета.

Я предоставляю слово представителю Ливии.

Г-н ас-Сонни (Ливия) (говорит по-арабски): Прежде всего, г-жа Председатель, я хотел бы поздравить Вас с избранием Мальты в состав Совета Безопасности и с ее председательством в Совете в этом месяце. Хотел бы также приветствовать других вновь избранных членов Совета - Мозамбик, Швейцарию, Эквадор и Японию — и

пожелать им всяческих успехов. Благодарю также г-на Батили за его важное сообщение, которое мы внимательно выслушали. Мы также приветствуем усилия, которые он предпринимает с момента вступления в должность, включая его многочисленные встречи в Ливии и за ее пределами с политическими силами и заинтересованными сторонами в целях продвижения вперед политического процесса и выхода из нынешнего тупика.

Сегодня исполняется 12 лет с тех пор, как Совет принял резолюцию 1973 (2011), применив к Ливии главу VII Устава Организации Объединенных Наций, под лозунгом защиты гражданского населения. Тем не менее сегодня мы все еще страдаем от негативных последствий вмешательства некоторых стран и их отхода от этого принципа. Они воспользовались мечтой ливийского народа о переменах, вследствие чего мы оказались в нынешней ситуации. К сожалению, и по сей день мы говорим о резолюциях, инициативах, предложениях и путях выхода из кризиса. Мне было важно сделать это вступление, чтобы напомнить Совету о том, что не стоит возлагать вину на одних только ливийцев и что все мы должны нести свою долю ответственности.

Вместе с тем сегодня мы стараемся позитивно и оптимистично относиться к нынешним попыткам достичь региональной и международной договоренности. Происходит сближение некогда противоположных точек зрения многих сторон. Появляется множество инициатив и предложений, направленных на достижение одной единственной цели – завершение демократического процесса и скорейшее проведение выборов. В связи с этим сегодня мы обращаемся к членам Совета с просьбой поддержать стремление миллионов ливийцев, которым надоел статус-кво и которые надеются на прекращение конфликта, раскола и хаоса, а также на безопасность и стабильность, и откликнуться на их призыв. Заверяю Совет в том, что ливийский народ, пусть и утративший за последние несколько лет доверие к международному сообществу, внимательно следит за заседаниями Совета и с нетерпением ждет решений, которые могут быть приняты в ходе их проведения.

Подтверждаем важность направления всех усилий и инициатив на достижение национального консенсуса относительно справедливой и беспристрастной конституционной основы и недискриминационных законов о выборах, которые дали бы каждому возможность принять участие в выборах. Необходимы четкий график и благоприятные условия для проведения президентских и парламентских выборов, с тем чтобы дать ливийскому народу возможность принимать решения самостоятельно-

но. Это позволит завершить все переходные процессы и не повторять ошибок прошлого.

В этой связи мы хотели бы напомнить Генеральному секретарю, г-ну Батили, его сотрудникам и Совету, что, перед тем как предлагать посреднические решения, им следует внимательно изучить предыдущий опыт, накопленный Организацией Объединенных Наций в нашей стране за многие годы, и извлечь из него уроки, поскольку с нас хватит «дорожных карт», переходных периодов или новых путей. У нас есть Схиратское соглашение и Женевское соглашение, и я считаю, что настало время изменить курс действий. Поэтому любой новый механизм должен быть сосредоточен исключительно на решении спорных вопросов и установлении графика устранения препятствий для конституционного и избирательного процессов, с тем чтобы обеспечить проведение президентских и парламентских выборов до конца этого года. Проще говоря, не повторяйте старых ошибок, ожидая при этом новых результатов, – ведь эту болезнь нельзя лечить тем же лекарством, которое неоднократно оказывалось бесполезным в прошлом.

Вновь подчеркиваем важность ответственности и руководящей роли ливийцев в любом политическом процессе, который может привести к обеспечению в стране стабильности и государственной власти, свободной от всякого иностранного диктата. В связи с этим призываем Совет поддержать добросовестные национальные усилия, которые в настоящее время направлены на решение проблем и разработку всеобъемлющего ливийского решения при завершении всех неустойчивых переходных процессов. В связи с этим подтверждаем, что Президентский совет и правительство национального единства полностью реализуют потенциал государственных институтов, различных комиссий и действуют в сотрудничестве с органами Организации Объединенных Наций, а также Высшей избирательной комиссией для поддержки избирательного процесса и завершения этого национального процесса. Повторяем также наш призыв к Организации Объединенных Наций впредь более эффективно и активно поддерживать избирательный процесс и направлять свои группы для оценки потребностей и координации действий с правительством и Высшей избирательной комиссией в целях своевременной подготовки к предстоящим выборам. Это послужит для всех сигналом о том, что международное сообщество серьезно настроено на проведение свободных, справедливых, транспарентных и востребованных всеми выборов, не ставя под сомнение их результаты.

Говоря об ответственности и руководящей роли ливийцев и национальном суверенитете, нельзя не упомянуть деятельность военных. Высоко оцениваем постоянные усилия Объединенной военной комиссии, которая отмежевывалась от политических разногласий. В связи с этим призываем членов Совета поддержать ее усилия, направленные на профессиональное и эффективное объединение вооруженных сил при одновременном создании механизмов для вывода всех видов иностранных сил с ливийской территории, независимо от их названия. Это суверенный призыв всех ливийцев, без которого национальное волеизъявление остается невозможным или оказывается в заложниках у других сил. В связи с этим напоминаем о важности поддержки усилий, которые позволят разработать всеобъемлющую стратегию и план с четкими сроками интеграции всех действующих сил на местах по всей стране для создания не участвующих в политике органов безопасности и вооруженных сил, которые соблюдают национальную доктрину о гражданском характере государства и верховенстве права.

Что касается санкций, то мы хотели бы еще раз напомнить о наших неоднократных призывах к Совету, которые во многих случаях были поддержаны рядом его членов, а именно о необходимости пересмотра и изменения режима санкций, который действует уже более 12 лет. Это позволит Ливии управлять своими заблокированными активами хотя бы в настоящее время таким образом, чтобы они не потеряли в стоимости. Снижение стоимости было зафиксировано в докладах непредвзятых международных организаций. Просим Совет также занять твердую и решительную позицию в отношении любых попыток воспользоваться заблокированными ливийскими активами и средствами Ливийского инвестиционного управления под каким бы то ни было предлогом или оправданием, поскольку до сих пор не прекращаются попытки завладеть богатством ливийцев. Мы этого не допустим. В этой же связи призываем прислушаться к нашей просьбе об исключении ряда граждан из санкционных списков либо по гуманитарным соображениям, либо по той причине, что за эти года исчезли основания для их включения в список. Удовлетворение этой просьбы подтвердило бы поддержку международным сообществом усилий по обеспечению национального примирения и восстановлению доверия между ливийцами.

Ливия не живет вне мирового контекста. Давайте работать вместе во имя стабильности Ливии. Понимаем озабоченность наших соседей и региона. Подчеркиваем, что, несмотря на все происходящее, Ливия стремится

вновь начать играть активную роль на региональном и международном уровнях, содействуя совместному сотрудничеству и проявляя солидарность на равноправных условиях и на основе уважения суверенитета и территориального единства Ливии. В связи с этим надеемся на серьезную и более эффективную работу Совета по исправлению ошибок прошлого и выявлению деструктивных элементов, будь то среди отдельных лиц, организаций или даже государств. Некоторые из них все еще пытаются сорвать политический процесс и вновь погрузить Ливию в состояние хаоса, потому что боятся потерять власть или того, что народ заберет у них властные полномочия свободным демократическим и прямым путем.

В заключение призываем членов Совета принять активное участие в поддержке всех усилий по национальному примирению и отправлению правосудия переходного периода. Это два важных процесса, которые необходимо развивать параллельно и которые, к сожалению, были подорваны в последние годы, а ведь именно они составляют главную основу любого успешного политического решения, способного обеспечить стабильность в стране. В этой связи мы хотели бы поблагодарить Африканский союз за поддержку работы Президентского совета над этим делом, поскольку в этот период произошли некоторые обнадеживающие шаги. Следим за работой Подготовительного комитета Конференции по национальному примирению в Триполи, в который вошли представители всех политических течений и сил. Несмотря на трудности на этом пути, настало время навести мосты доверия и перестать бередить раны прошлого. Мы должны стремиться к тому, чтобы положить конец всем распрям, связанным с существующими негативными моментами, установив при этом принципы правосудия переходного периода, кодекса чести, признания вины, терпимости и возмещения ущерба. Необходимо также выяснить судьбу пропавших без вести лиц и обеспечить возвращение всех беженцев и перемещенных лиц. Мы должны работать сообща, чтобы обеспечить безопасность в стране и перейти от хаоса и конфликтов к стабильности и миру. Настало время начать период развития и восстановления и положить конец всем деструктивным процессам.

Председатель (*говорит по-английски*): Список ораторов исчерпан.

Сейчас я приглашаю членов Совета на неофициальные консультации для дальнейшего обсуждения этого вопроса.

Заседание закрывается в 11 ч 50 мин.